
körülményein is sokat javított. 
Kihansuljyozta ezután a Szovjet-

unióval való együttműködést a Tá-
vplkeleti béke fenntartása érdeké-
ben. Japán erőfeszítései, hogy a 
nyugati demokráciákat Oroszor-

A Szovjet-Unio 

Szovjetoroszország nagy tevé
kenységet fejt k i úthálózatának, 
főleg csatornáinak kiépítésében. 

Nemrég fejezték be a 270 .kilómé
ter hosszú, úgynevezett Nagy Fer-
gana csatorna építését Uzbekistan 
tanácsköztársaságban. Ennek a 
csatornának tisztán gazdasági je
tentősége van- Á közlekedésen kí
vül a Fergan-szteppe öntözésére is 

-szolgál, hogy ott gyapotot lehes
sen majd termelni. 

A Fergana-csatorna a nagy prog
ramnak azonban csak kis része. 
Sokkal nagyobb figyelmet szentel
tek Szovjetoroszországban a szte,-
4égiai víziháíózat kiépítésének, 
amely valóban igen nagyszabású 
munka és részben már el is ké
szült. 

A csatornáknak Szovjetoroszor
szágbaji nagy jelentőségük van. Az 
óriási kiterjedésű birodalomnak 
van ugyanis a legnagyobbszabásu 
tengeralattjáró flottája. Ezeket Í>3 
más könnyű egységeket a szigorú 
tél kivételével, midőn a csatoifták 
befagynak, a mesterséges vízi úton 
tolhatják át egyik tengerből a má
sikba. 

A legfontosabb a Leningrád—szo-
rokai víziút. A Ladoga és Onyega 
tavak, a Szvir folyó, kihasználásá

v a l , a (Sztálin csatornán át a k i 
sebb hadihajók minden nehézség 
nélkül érhetik el Poljárnoje hadi-
kikötőjét és a Fehértenger mindég 
jégmentes részét. A csatorna 227 
kilóméter hoszú, 9 zsilipje \ a n . 

Az előbb említett víziút befejezte 
után 1937-ben a 127 kilóméter hosz-
szú és 4.5 méter mély V o l g a -
Moszkva csatornát adtak át a for
galomnak, Moszkva ezáltal a Kas-
pi tengerrel, a Mariszki-csatorna 
által pedig a Keleti és Fehér ten
gerrel közvetlen összeköttetésbe ke
rült. Kilenc kilóméter hosszú ha-

az amerikai politika éUénkebbé 
vált a Távolkeleten. A komoly bel
ső nehézségeiken kivül, melyekkel 
meg kel l küzdenie, Japán külpoliti
kailag is el van szigetelve. 

E . M . S Z . 

csatornaépítései 

talmas töltés, segítségével a Volga 
forgásainak vizét felfogták és az 
úgynevezett Moszkvai tenger 327 
négyzet kilóméternyi duzzasztójá
ba gyűjtötték. Tizenegy zsilipen 
kérésziül vezetik a vizet az Okán 
át a Volgába. 

Az Azővi tengerbe ömlő Don t a 
Kaöpi tengerrel — és a Volga ré
vén Moszkvával — összekötő Ma-
nics-csatornát most ásák a mun
kások ezrei. Rövidesen pedig meg
kezdik annak a csatolnának az 
építését is, mely Moszkvától áz 
Okán át a Gyesznába vejzet. A 
Gyeszna a Dnyeperbe, a Dnyeper 
Viszont a. Fekete tengerbe torkol, 
ami tehát a Moszkva—Odessza ví
ziút megvalósítását jelenti. 

Szovjetoroszország nagyszabású-
an tervezett csatornahálózatát 
óhajíja minél előbb elvégeztetni, 
hogy vasúti hálózatát kiegészítse. 
Ahol folyók, víziuták nem állanak 
rendelkezésre, ott a legutóbbi idő
ben széles, jó alépítmény ű utak 
építésébe kezdett, hogy gazdag 
benzinkészletét a motorosítas által 
gyümölcsöztesse. 

E . M. Sz. 
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Könyvszemle 

Szeretek. (Alexander Avdejenko 
regénye, Práger kiadás). 
, Szürkén, csendesen kezdődik ez 
a regény. Sötét orosz, századeleji 
barakélet egy bánya-városka bér
kaszárnyáiban. Verejtékezés a szén
bányában. Nikánort, az öreg pa
rasztot fiával együtt bányamunká
ra hajtotta eladósodott kis földje 
és a szárazság. Lelkendezve dolgo
zik, hogy pénzt gyűjthessen és 
rendbehozhassa kis gazdaságát. 
Adó, szárazság, falusi féljobbágy-

m — 



^ág kihúzzák a földet az otthon
maradt asszonyok, Nikánor felesé, 
ge és menye alól és azok gyerekes
től beköltöznek a bányatelep tö
meglakásába. Nikánor roppant erő
feszítéssel, élete veszélyeztetéséve) 
hajszolja magát* hogy minél több 
fipzénrakományt küldhe&sen fel nap-
világra^ Fia, Oszip már nem birja 
úgy az őrült hajszát és unja is. A 
munkavezetőt megvendégeli és le-, 
pénzeli, hogy szakmát tanulhasson 
a banyatejep vaskohóinál, öntő 
szeretne lenni. Többet is keresne és 
-érzi, hogy többé már úgysem tér* 
hétnek vissza a földhöz, Nikánor 
kis házhelyet könyörög k i a sváb 
bányaigazgatótól. A bánya-városka 
egyetlen beépítetlen helyén, a 
«zenny-lehordó árok mentén, a „bü
dös árok"-ban, ahol a? összes civil 
és üzemi szenny lefolyik, építi fel 
Nikánor kicsiny^ házát, a kövecses, 
rossz talajon. A szörnyű napi robot 
után válykot vernek és tetőt ácsol
nak. Nikánor és Oszip erejük vég
ső megfeszítésévei felépítik az 
igénytelen házacskát, a vén ku
ruzsló asszony, városvégi zsivány* 
kocsmák és tolvajok búvóhelyén 
kívül. Az első nyomorféazek, ami 
mellett épül később a többi hason
ló. Nikánor a rettenthetetlen bá
nyász és rekord-termelő megőrül a 
végzetes tempóban, feleségét fojto
gatja, Összeveri családját és az uc-
cai árúsokat. Bolondok házába 
•csukják. Kiszabadulása után csen
des őrültként tengődik fia nyakán, 
ágyban kínlódva haláláig. 

Oszip is éli a munkások alkohol-
örömös él/e tét. Néha sztrájkolnak. 
Legnagyobb fia, Kuzma is inasnak 
áll be a telepen. Mint fiatal mun
kás, Kuzma elveszti fél karját a 
munkában. De tanul és szervez, 
együtt dolgozik apja derék munkás
társával, a fogatlan Garbusz-szal. 
Házkutatások. Oszip elűzi a háztól 
félkarú' elégedetlen fiát. Oszip már 
nem mer sztrájkolni. Csak inni 
hier. Fél a kozákoktól. Felesége is 
iszik. Mindketten az alkohol áldó* 
zataként pusztulnak el. Lányukat 
a prostitúció nyeli el. 

Háború. Forradalom. A kozákok 
lándzsái leterítik Oszip félkarú 

fiát, Kuzmát, aki a felkelő munká
sokat ..vezeti. Oszip árva gyerme
kei éhetehek, tolvajkodnak és a 
kunyhó kis orosz kemencéjének 
hamujában alszanak. Csak egy ka
bátjuk van, (apjuké) abban surran
nak k i lopni sorrendben. A flekk-
tifusz és ajz éhség a kemence ha*, 
mujában is utóiéri a gyerekeket. 

Kocsira rakják a holtakat és kl« 
hordják a városkából. Oszip egyik 
gyereke, Alexander még él! a hul
larakásban. Elszökik s a tolvajok, 
csavargók bandájába keveredik. A 
„hajléktalanok" végtelen hordájá
ba. Csavargásában egy — a lengye-
lek ellen harcoló — páncélvonatra 
kerül, a mozdonyvezető mellé sze
net lapátolni. Egy darabig ittra
gad. De a bőrkabátos szigorú pa* 
rancsnok, Garbusz, a fogatlan 
munkás, apjának egykori munkás
társa félreértésből kifolyólag eltá
volítja. Betörő-specialista lesz Ale
xander. Előbb mint egy „vállaikon 
eó" „segédje4^ később önállósítani 
igyekszik magát. A zsákmányért 
összevesznek, kést rántanak és a 
segéd késével a hátában, a mester 
lefordul a robogó vonat tetejéről. 
De Alexander is vérzik. .Eszmélet
lenül egy intézetbe kerül. A haj
léktalanok és fiatal bűnözők javí
tóintézetbe. (Üt az életbe). I t t 
kényszer, korbács és vasf egy elein 
nélkül, példaadással és a megbe
csült, megfizetett munka változta
tó erdejével nevelik a fiatal bűnö
zőket. A kapu nyitva áll: elmehet
nek. De a bajtársiság, a vezetők 
jóságos* komoly szeme, á kivirág
zó szocialista kultúra új embere
ket farag a minden eddigi társa
dalomban menthetetlenekből. Vas
esztergályosok és mozdonyvezetők 
nőnek i t t a szocialista építés szá^ 
mára. Hatalmas készülődés ez., le
győzni a mérhetetlen ország mér
hetetlen elmaradottságát. 

Alexander Avdejenko is moz
donyra kerül és száguldó iramban 
megalapozzák a győztes tervek új 
társadalmát. A munkatapasztalatok 
megszerzése, a földből kinőtt új vá
rosok rendezése gyönyörű gyorsa
sággal érik valósággá. A lángoló 
öntötrt-vas szállítása, csatornák és 



erőműterepek építése között előcsil
lan egy már jobb társadalom lá
nyának szőke haja. A szörnyű sor
sú egykori bányász* Nikánor, uno
kája, Alexander meglátogatja szü
lővárosát. K „büdös árokba" a kö
zeli folyót átvezették és most ra
gyogó víz csillámlik az emeletes 
bányász-pavillonok mellett. Ahol a 
vajákos asszony lakott, most a tu* 
domány-egyetem márványfala ra
gyog. A kocsma és a bányászházi
kók helyéri -..múzeum, ahol' a régi 
élet minden bűnéről meggyőződhet 
az érdeklődő. Alexander bemegy a 
múzeumba. Nikánornak, az első 
fcányászházikó építőjének kunyhó
ja, sértetlen áll a múzeum belse
jében. > A kunyhóban ágy. Rajta 
felírás: „Ebben az ágyban feküdt 
őrülten és megnyomorodva a mun
kától Nikánor, a legjobb bányász/' 
Az asztalon felírás: „Ezen az asz
talon sohse volt tej és még kenyér 
is kevés jutott rá".. (Egypár, agyon-
yiseit cipó az asztaloji: „A család 

' egyetlen pár cipője", —« magyarázza 
a felírás. A kunyhó sarkában a 
kicsiny orosz kemence: „Ebben a 
kemencében aludtak és haltak 
meg Nikánor unokái4'. 

A falon elmosódott uj ságkép, 
alatta hosszabb szövegj, csak a vé
gére pillant Alexander: „ . . . akit 
betörő és tolvaj cimborái valahol 
biztosan lekéseltek"! Ez ő! Ez 
Alexander Avdejenko! iSzeretne hu
sángot ragadni és szétverni a mult 
ocsmány jelképeit. Kirohan, a le. 
vegőre. _ 

Minden szabad napon kirándul 
Alexander1 szőke szerelmével a tó
hoz, ahol ragyogó üdülőben pihen
nek le éjszakára és ahol egyik nap 
sízédülten szaladgál Alietxander a 
boldogságtól: apa lesz! Szeretné a 
rádióhangszórókat . elhallgattatni. 
Könyörög a kutyáknak, hogy hall
gassák meg. Rohan az aranyfogű, 
jó Grabusz mérnökhöz, apja egy
kori munkástársához: apa lesz! 

— Értem fiam, értem. De most 
eredj aludni. 

Az ötéves tervek építő öröme ro
pogtatja roppant csontjait a azilaj 
iramú, fiatalos könyv második fe
lében . Nevessek? Kacagjak? — 

Kibuggyanó könnyem a bajszomra 
cseppen . . . nem tudok erről a 
könyvről kritikát "írni. Mit lehetne-
még i t t mondani? Mikor Avdejen-
ko mozdonyvezető esti kurzusokon 
irodalmárra képezve, világos lá
tással az éles színek között* az 
anyaggal dolgozó ember formáló* 
készségével, a gépész biztonságával 
kormányozza életének történetét 
regénnyé, egv rajongó szép szere
lem gyermeket váró örömériek ál
lomásán. 

Laták István 

Krónika 

A Pamir-fensikon, 4000 méter 
magasságban először lesz az idén 
paradicsom, uborka és más főze
lékféle szüretje. Mindezt egy me
zőgazdasági .állomási mely már 
évek óta dolgozik ^ezen a--vidéken, 
teripejte* bizonyítékául annak, hogy 
ilyen magasságban is lehet mező
gazdasággal, kertészettel foglalkoz
ni . Az ott élő nomád törzsek -ettől 
a mezőgazdasági állomástól árpa
vetőmagot kaptak és úgylátszikr 

nemsokára a világ legmagasabb 
fensikján is hullámzó gabonatáb
lák fogadják majd a kíváncsi tu 
ristákat. 

Az amerikai lapok nemrégiben? 
közölték, hogy az ÍUSA évente 25 
ezer repülőgépet képes előállítanL 
Egyes kimutatások szerint az ame
rikai fegyverkivitel ez év első há
rom hónapjában 610 és fél millió 
dollár értéket tett k i . A kivitel a 
mostani kilátások szerint teteme
sen növekedni fog. 
. A Fővárosi Statisztikai Hivatal 
jelentése szerint 1939-ben Budapes
ten 2015-tel kevesebb lakás épült, 
mint az előző esztendőben. 1939 vé
gén mindössze 2212 üres lakás volt 
Budapesten. Beszámol a jeletés ar
ról is. hogy az elmúlt évben ösz-
szesen 2344 árverést tartottak 5.5* 
millió pengő tartozás behajtására, 
de az árveréseken mindössze 10? 
ezer pengő folyt be. 


